



2010.07 星期三 7  
www.xksq.net  
热线 0551-5223791  
办最有价值的都市报

创富

财经

## 2010 安徽经济年中志(上)

# 布局皖江 安徽发展“提速换挡”

### 关键词·调结构 调结构被摆上首要位置

回顾：2010年2月3日，胡锦涛总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上发出“总动员令”：“转变经济发展方式已刻不容缓。”此后，第十一届全国人大三次会议上，国务院总理温家宝《政府工作报告》中提出，今年预期国内生产总值增长8%左右，居民消费价格涨幅3%左右。温总理说，“提出国内生产总值增长8%左右，主要是强调好字当头，

引导各方面把工作重点放到转变经济发展方式、调整经济结构上来。”

从2009年，我省便明确提出了“调结构、抓转型、增后劲、上水平”的总体要求。围绕这一要求，我省经济也交出一张漂亮的成绩单。生产总值149%的增速，让今年首季成为近年来我省经济“跑得最快的第一季度”。经济增长向更加注重质量与效益方向转变，

“转方式、调结构”逐步“破题”。一季度，全省工业经济效益综合指数达到231.4，创下历史同期最好水平。

点评：调结构不仅是对现有的企业及产业进行调整，还要加快培育新兴产业发展。据悉，我省将出台培育战略性新兴产业的意见，明确发展重点和具体政策，分行业制定新兴产业培育行动方案。

### 关键词·产业转移 皖江示范区迎来抢滩效应

回顾：2010年1月，首个国字号“产业转移特区”皖江城市带获批。目前，我省组成了示范区项目争取小组，向国家部委寻求政策、资金、项目和人才等方面的合作与支持，大部分请求都获得了积极回应和有力支持，金融、土地等方面政策都有突破。示范区的园区和集中区建设，也正在有条不紊地挨个推进。

根据安徽外网网上办公系统综合数据显示，前5月，皖江城市带10市59个县(市、区)累计吸引外商直接投资项目67个，投资总额66736万美元，其中外商投资38051.1万美元，分别占全省的76.1%、67%、60.4%。

而在刚刚落幕的第六届徽商大会上，皖江城市带承接产业转移示范区共推介594个项目，投资总额963亿美元，分别占项目投资总额的72%。

“建设皖江示范区，一年打基础，三年见成效，五年大发展。”王三运省长表示，我们正

在边打基础，边上项目，边搞招商。“说井喷有点吹牛，不过，皖江示范区目前已经具有抢滩效应。”

点评：正如专家所言，现在的发展必须以调结构、抓转型为前提，承接产业转移必须有选择。适合皖江示范区发展，具有良好发展潜力的产业我们一定要引进来，但那些以牺牲我们环境或者长远利益的产业，我们也要坚定拒绝。同时，示范区不只简单地进行产业“搬家”，而是更加注重扶持自主创新和培育新兴产业发展。

### 关键词·招商 徽商大会成引资“金字招牌”

回顾：6月20日至6月24日，为期五天的第六届中国国际徽商大会在合肥召开。

本届徽商大会充分展示了安徽省的独特优势、发展机遇和无限商机：大会集中签约54个外资项目协议，总投资71亿美元；签

下70个内资项目，总投资723.4亿元。以“承接转移，创新共赢”为主题，海内外宾朋共同探寻了安徽崛起的新途径。

“自2005年创办以来，徽商大会知名度不断提升，已经成为我省规模最大、品位最高、影响最广的对外开放标志性平台。”安徽

省省委书记张宝顺高度评价徽商大会的重要作用。

点评：产业资本互补发展、携手共赢，思想智慧碰撞交融、余音绕梁。借助徽商大会与皖江城市带的双重机遇，安徽加速崛起的步伐必然会越来越快。

### 关键词·振兴皖北 皖北可和示范区共舞

回顾：一直以来，皖北地区显得有些“孤单”，获得的支持不够。4月22日，安徽省十一届人大常委会第十八次会议专题审议省政府《关于加快皖北及沿淮三市六县发展情况的报告》。该《报告》透露出一个振奋人心的消息，凡是国家和省对于承接产业转移的优惠政策，只要符合实际，皖北地区三市六县也可以执行。同时还要制定支持皖北开发区招商引资的特殊政策，支持符合条件的省级开发区升级为国家级开发区。

《报告》透露，今年将在皖北及沿淮三

市六县中选择部分县，整合涉农资金，打造出小麦亩产千斤县，建设一批吨粮田。同时将结合新一轮农产品区域布局规划，打造一批玉米、大豆、花生、水果、中药材及肉牛、生猪等生产基地，并发展农产品精深加工。

点评：面对皖北发展的相对滞后，包括中央领导在内的很多同志非常关切，多次要求把皖北发展作为统筹安徽区域协调发展的重点，采取帮扶措施，振兴皖北经济。这个报告应该只是一个开始，未来需要更多的配套政策支持皖北振兴。

刚刚过去的半年，对安徽经济来说，喜忧参半。

房地产市场在经历又一轮疯狂之后，突遇政策急冻；“蒜你狠”、“豆你玩”让农产品价格坐上过山车；人民币重启汇率改革、国内最新掀起的一轮“加薪潮”，考验着“安徽制造”的传统优势，刚刚进入万亿俱乐部的安徽面临着更加复杂的国际国内经济环境……

但这半年，安徽也面临着前所未有的发展机遇。2010年1月，首个国字号“产业转移特区”皖江城市带获批，安徽迎来承接产业转移的最好时机。徽商大会正成为安徽吸引投资的一块金字招牌。安徽调结构的转型之路初见成效，安徽发展提速换挡。 记者 郁宗菊